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Atestace a podmínky pro jejich udělení 

Kolokvium: účast na přednáškách, prostudování tří studií nebo kapitol z vybrané publikace či 

publikací dle vlastní volby 

Zápočet:  účast na přednáškách, prostudování tří studií nebo kapitol z vybrané publikace či 

publikací dle vlastní volby 

Zkouška: účast na přednáškách, prostudování deseti studií nebo kapitol z vybrané publikace 

či publikací dle vlastní volby (lze se inspirovat seznamem literatury uvedeným níže), zkouška 

poté probíhá jako krátká rozprava nad přednášenou tematikou a prostudovanou literaturou 

 

Cíl předmětu 

Hlavním cílem přednáškového cyklu je rozšířit znalosti studentů o fenoménu umírání a smrti 

v předmoderní době s přednostním akcentem na období 16.–18. století, ovšem s dílčími 

přesahy do pozdního středověku na straně jedné a do sféry moderních a zčásti i soudobých 

dějin na straně druhé. Přednášky budou směřovat i k obeznámení se stěžejními 

metodologickými přístupy a trendy, které se při výzkumu mortuální problematiky uplatňují. 

 

Anotace předmětu 

Přednáškový cyklus, určený studentům historie a příbuzných oborů v bakalářském i 

magisterském cyklu studia, případně i všem dalším zájemcům z jiných oborů i jiných fakult, 

bude věnován profilujícím charakteristikám vnímání umírání a smrti v kontextu myšlení a 

mentality lidí raného novověku s dílčími přesahy do staršího a zčásti i novějšího období. 

Tematika bude analyzována a interpretována na základě záměrně široce a pestře vymezené 

pramenné základny od písemných dokumentů úřední povahy (testamenty) a ego-dokumentů 

(soukromá korespondence, deníky) přes dobová lékařská pojednání (traktáty o moru a dalších 

chorobách), příležitostné texty (pohřební kázání) a související literární texty (písně a básně 

s mortuální tematikou) až po ikonografické prameny (tance smrti) a artefakty z oblasti hmotné 

kultury (náhrobky, náhrobníky, epitafy, hrobky, kostnice). Na takto vymezeném základě bude 

zkoumáno nejen dobové chápání konečnosti lidského života a neodvratnosti smrti, ale také 

představy o posmrtném životě včetně víry v očistec, ale i ve vybočení z přirozeného běhu věcí 

v podobě revenantů – mrtvých, kteří se vracejí mezi živé. Zvláštní pozornost bude věnována 

proměnám vztahu ke smrti i jejím vnějškovým reprezentacím (pohřební ritus, způsoby 

komemorace nebožtíkovy památky atp.) v průběhu celého zkoumaného období. Zaměříme se 

jak na standardní způsoby umírání v duchu ideálního „ars moriendi“, tak na jeho atypické 

způsoby (násilná smrt, smrt na bojišti, smrt na popravišti atd.). Přednáškový cyklus zpestří 

zapojení několika externistů, odborníků na některá specifická témata. V případě zájmu 



studentů lze cyklus doplnit komentovanou návštěvou vybraného pražského hřbitova či 

hřbitovů. Přednášky budou pojímány tak, aby se studenti zorientovali i v odborné literatuře 

vztahující se k tématu. Všechny přednášky doprovodí PowerPointové prezentace. 

 

Doporučená literatura (další konkrétněji zaměřené tituly k jednotlivým tématům budou 

upřesňovány v rámci přednášek): 
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